

道是無情却有情

# 道是無情却有情

## 一花落春猶在之十

### 褚問鵠

本文作者褚問鵠女士浙江嘉興人，曾任國民革命軍第十八軍中校編譯主任，軍校秘書，軍委會戰幹團訓育主任。圖為褚女士民國卅六年任廣東省政府參議時留影。

雖不知道生與死的意義，但也已經知道他的爸爸是不會回來的了。他問：「爸爸睡在地底下冷不

冷？」「爸爸已不知道冷同熱了。」我說。

我瞥見陸松濤面容嚴肅，小松眼睛紅紅地，可能方才唱過一齣「行路訓子」的戲吧！這氣氛使我

想走，但被王怡如夫婦堅留，不好過於拂逆主人

的意思，祇得坐下來。陸松濤笑問真兒：

「你在那一班？幼稚園好玩嗎？認了多少字？」

「他在大班，幼稚園教不上幾個字，他是在先接洽好的長老會禮拜堂去。我獻上了奉獻的錢

和鮮花，托長老爲亡夫祈禱，祝福他在天上的靈

魂平安。做完禮拜，就去龍華掃墓。真兒五歲，

又是一年春草綠，黃適逝世已滿三週年了，

民國十九年的三月十六日，正是星期一。我便提

前替真兒向培英幼稚園請了一天假，帶著他到預

園。

如嘆道：「真快！轉眼就過了第三個年頭。人生

幾何？你究竟作何打算？你今年二十四歲了，女

人的青春祇有一霎，你打算拖到幾時呢？」正說

着，陳竹雲從外邊回來，後面跟着陸松濤父子。

大家談着談着，不免又談到了黃適。

家認字的。」我回答。

三個男孩子就玩到一起去了。

我說：「那筆債，我一直是個精神負擔，打算明年去教書，再寫寫文章，分幾次把他還清了，也免得祇是讓陸先生淘神。」

「聽說那個金×成本來是個共產黨，這個共產黨可把你害慘了。幾時捉住了，把他千刀萬剮才對。」陳竹雲說了，陸松濤馬上接口：

「錢的事，不必着急。我正打算找個熟識的律師談談，看看能不能以冒簽作廢。因為事情還沒有把握，不願空言擾人，所以一直沒有對褚女士提起。」他嘆了口氣：「其實黃適這個人也未免太糊塗了，那有銀錢出入完全不過目的。」

我因不放心真兒，正想去叫他進來，祇見真兒已經奔進堂屋。小松從後面追來，又踢又打的，把真兒的臂膀也打出血來了。我拉勸，小松竟然用力把我一推，還罵道：「你是什麼東西？」

陸松濤跳起來抓住小松，劈臉就是兩記巴掌。自己却已氣得臉孔發青，話都說不出來了。

小松不甘被打，「哇」地一聲哭了。他一面哭，一面數說：「我去告訴奶奶，爸爸打我。奶奶說的：晚娘都不是好東西。我知道，爸爸要討晚娘了。嗨……」這小松每說一句晚娘，必然橫我一個白眼。當着人，我的臉上也有點下不來。

可是對方究竟還是個小孩。我祇好笑着對他說：

「小松！這兒沒有晚娘。我們都在陳伯母家玩呢，快不要哭了，看人笑話你。」

陸松濤忍着氣，過來安慰真兒，又幫着王怡如給真兒擦紅藥水，貼散龍巴斯藥膏。對我再三道歉說：「回去要好好教訓這個小畜牲，問他以

後還敢不敢欺侮弟弟，得罪長輩了。請你千萬不要生氣，否則我就罪孽深重了。」

我以沉默作答。我母子已經因他的緣故，屢次受到損害與侮辱。小松十四歲了，並非幼兒，我母子安能一再受他的打罵？這情形，又豈是輕輕一句道歉所能了結的。我已決心不再和陸家人見面，以保全我母子的尊嚴。等那四千塊錢還清以後，陸松濤三字就可以在我朋友的通訊錄上抹去了。

陸松濤他們走後，陳竹雲嘆道：「老陸這個大兒子也實在不像話了，方才一路上竟偷了小販攤子上的一把糖菓，小販不依，他索性一推，把小販的一疊碗都跌在地上打得粉碎了。害得老陸又賠錢又說好話。因此老陸罵了小松，小松哭了，直鬧到我家門口才停。老陸說，這孩子喜吃了零食，身體不好，脾氣壞，又不肯讀書。十四歲了，還和十二歲的小濤一同讀小學。老陸要管，他祖母就護在頭裏。」

陳竹雲一向和我說話很少，今天却特別多話，他說：「舒華妹的抉擇是對的，老陸本人雖好，無奈他的家庭太複雜，和他結婚是不會有幸福的。」

我等陳竹雲的話告一段落後，就要告辭。他們回去就是。」

我到奶奶房中去帶真兒，真兒正在喝牛奶吃餅干。奶奶疼的，一直在替他摸腿。其實真兒並沒有被踢傷，腿上已貼了藥膏也不再流血了。他

有說有笑地正在和小毛玩着，一時也不肯就走。我也祇好留下來。寡婦的兒子，總是嬌養一點的。而況我祇有這點親骨血，不疼他又疼誰呢！

我自己知道，因為境遇不好，情緒也比較容易激動。所謂「宰相肚裏好撐船」，做了宰相，一人之下萬人之上，胸襟自然寬大了。我，一個窮寡婦，終日在困苦中受折磨，實在再也受不了

意外的打擊。所以對於小松的無故欺凌，我確是耿耿於心的。其子如此，其父豈能辭咎？在這樣的心情下，又怎能够接受王怡如的解釋？她說：「你不要怪陸松濤，他有這樣的母親、這樣的兒子也够他受了。」

我沒有作聲。吃飯時，王怡如的丈夫陳竹雲却開言了，他說：「舒華妹應該早點結婚，老陸既不是對象，不如換一個方向吧。」他斟酌了一回子道：「我有一個同事，南通人，叫王哲生，今年三十六歲，英國牛津大學博士，現在暨南大學當經濟系主任，妻子死了三年，沒有留下兒女。因爲仰慕舒華妹的才華，很久以前就托我介紹。我爲了和陸松濤也是朋友，所以不便提起。如今陸的事已經告吹，不妨對王哲生的事考慮一下，改天約個時間先見見面好不好？」

我還不會回答，王怡如就搶着說：「那怕陸濤會自殺！」

陳竹雲、王怡如兩夫婦幾乎口角起來。

我趁勢站起，說了聲叨擾，就帶着真兒走出了陳家的大門。

## 筆友深情有逾骨肉

從此我比以前更加積極了，一上午都在寫文章，文章的出路也漸漸廣大起來。神州國光社（那時還沒有左傾）的負責人王禮錫，光華書局的新任總編輯顧鳳城，都來向我索稿。武漢又多了一家報紙的地盤，稿費也增加到四塊錢一千字了。

他們都歡迎我的小品文，光華的讀書月刊上，幾乎每期都有我的一篇。趙景深已把我當作寫書評的負責人。我的收入，每月大約可得固定的四十元左右。先把房租提出，剩下的作為真兒的吃用。我自己呢，有錢吃好點，無錢苦一點。要我不生病，目前的生活總算可以過得去了，而且自由自在，不受任何人的氣。（珠戒、大衣也早已贖出。）

我每天的生活是這樣安排的：早上先把文章立一個大綱。然後照料孩子，送他進幼稚園。帶菜回家後，再繼續寫作。寫倦了，則去做家務，作爲調劑。中午去接真兒回家。吃過飯，母子一同午睡片刻，隨即換好衣裳。這時，吳虹茀和邱韻玉也都來了。於是一同去虹口公園，坐在我們常坐的地方。真兒去找小伴玩耍，我們三人或談天，或運思，往往是她們構圖，我則想我的文章結構。有時三人都不說話。公園中十分寂靜，祇有孩子們的笑聲，打破這空間的岑寂。因爲虹口公園不到禮拜天是沒有多少遊人的。

我們既不是教員，也不是學生，更非公司職員，所以平時拿公園當休息室，禮拜天則反而不去，以免與人混雜一起。倒也不是自命清高，我

們祇是清貧的一羣罷了。也許由於敎養的關係吧，我們雖窮，可是衣裳一換，不知道的或者還誤認我們是貴夫人和名媛呢。虹茀常笑我有藏憂之術，不論境遇如何困苦，外表看來，我總好像是很愉快的。衣服呢，幾年來不曾添置過一件。還是結婚後，奉丈夫之命做了幾件西裝，直穿到現在。因爲黃適去過西班牙，他認爲歐洲各國祇有西班牙女子最嫵媚，並有點像東方人。他一直說我穿起西裝來，很有點像西班牙少女，所以要我改穿西裝。

邱韻玉喜歡攝影，就在公園裏爲我照了一張相。

我們雖沒有錢，但很洒脫，那怕身邊祇剩四毛錢了，還用兩毛買小麵包去公園看落日，即以麵包作爲晚餐。三人中如有人一人領到了稿費的話，就去附近羅宋餐館，吃四毛小洋一客的定餐，有一大碗羅宋湯、一味菜和布丁。麵包吃完還可叫添。兩客定餐，大小四人就可以吃飽了。這是我們的最高享受。至今想來，還覺餘味諱諱呢。

怡如的話，我實在聽不入耳。便剪斷了她的話頭道：「我沒有宗教社會的觀念，既然生了他，總要把他敎養長成。況且他將來對我好或是不好，目前也還不能預見。總不能因爲他可能將來對我不好，而現在就不疼他，這是不合理的。我也看多了兒媳不孝的例子，我這樣衰弱，未必能活到老年，最好是兒子學成時，我便死去，那麼一切的憂慮也就可以免除了。」

「萬一你竟不死，活到六十、七十，那時候第一，我也如此。在我看來，真兒是全世界最可愛的小孩，決沒有任何人所能够和他比並的。他的相貌很像我，祇有部份像他的父親。自從出子復元後，身體倒比前壯多了，小臉蛋經常紅紅的。玩一回，就來看看我，或是送一粒石子什麼的給我；是他的新發現？或是戰利品吧？母子

依依，真是甜在心裏。如果我有一千種感情吧，那麼這一千種的感情，都已全部傾注在兒子的身上，絕無空隙可以再去容納任何人給我的盛情的評你爲落伍。此其一。等到他有了女朋友，這女朋友你也中意，自然最好。否則，他就會因爲女友的緣故而對你疏遠了。此其二。結婚以後，他有他的妻子兒女，已無暇再來顧到你這母親。他們夫妻父子，笑言燕燕，你即使插進去，也必成爲不受歡迎的來客。那時候，你必會產生一種被遺棄的感覺，尤其像你這樣神經纖細的文人。這種精神痛苦，必比一般人更爲強烈……」

王怡如生氣道：「這也隨你，你去做你撫孤吧？」

## 王怡如一言驚母子

一個做母親的人，總以爲自己的孩子是天下

第一，我也如此。在我看來，真兒是全世界最可愛的小孩，決沒有任何人所能够和他比並的。他

的相貌很像我，祇有部份像他的父親。自從出

子復元後，身體倒比前壯多了，小臉蛋經常紅紅的。玩一回，就來看看我，或是送一粒石子什

麼的給我；是他的新發現？或是戰利品吧？母子

依依，真是甜在心裏。如果我有一千種感情吧，那麼這一千種的感情，都已全部傾注在兒子的身上，絕無空隙可以再去容納任何人給我的盛情的評你爲落伍。此其一。等到他有了女朋友，這女

朋友你也中意，自然最好。否則，他就會因爲女

朋友的緣故而對你疏遠了。此其二。結婚以後，他有他的妻子兒女，已無暇再來顧到你這母親。他

們夫妻父子，笑言燕燕，你即使插進去，也必成

爲不受歡迎的來客。那時候，你必會產生一種被

遺棄的感覺，尤其像你這樣神經纖細的文人。這

種精神痛苦，必比一般人更爲強烈……」

守節的賢母吧！祇希望你將來不要後悔！」

其實，我也很看得破，兒子幼年，我和他能够享受幾年母子相依的生活，也就很滿足了。未來的一切，讓未來去決定就是，又何必想得那麼遠呢？

這時，真兒捉了一隻大蝴蝶給我。我說：

「謝謝你，真兒。不過蝴蝶也有媽媽的，他媽媽正在想他呢，不如放他回去吧。」

真兒的小手一放，蝴蝶就翩翩飛去了。真兒笑了，我也笑了。

### 電影院中不忘教育

吳虹茀有一個嫡親姪女吳曙天，是章衣萍的太太。吳家在天津很有門第，吳、章在北京認識，由相愛而結爲姻眷。婚前，章有肺病。吳的天癸不正常，可能妨礙生育。章的朋友勸他：「你是家中的獨子，宗祧爲重，不應與有病的女子結婚。」章答：「已有成約，安能反悔？」婚後，情好甚篤。吳曙天悉心侍候丈夫，居然把章的病調理好了。而吳本身的病則日趨嚴重，終年腹大如鼓，却不能懷孕。

那時，我和虹茀常到她姪女家去談天。她們也住在虹口，似乎是興業里，比四達里高一級，她們住的是一幢樓房。章衣萍待妻子很好，祇是在他父母偶然從安徽出來住的時候，由於兩老抱出。但是這種小風波，即隨兩老之離去而平息。章衣萍在四馬路和人合股開一書店，他的「情書一凍」雖仍洛陽紙貴，也有女讀者寫情書來給

他的，但章對吳依然忠實，沒有越軌行動。後來的納妾，一半也由於子嗣問題吧？這已是若干年以後的事，況且是發生在四川，而不是上海。這裏不想再去說他了。

吳曙天和我們很好，但她有家，又有書店要去照顧。所以到虹口公園，或是去看電影，吳曙天總很少參加。不比我和吳、邱三人，可以自由來往，無牽無掛。不過爲了孩子的教育，有些片子於孩童不相宜的，我寧可犧牲不看，而請吳、邱兩人自去。其時上海各大戲院，每星期日上午有日場，映的多數是有益兒童身心的教育片，却並無說教的痕迹。我還記得有一張「小狗流浪記」，是中國人自製的卡通片，描寫一頭最弱的小狗

，常被同胞兄姊欺凌，牠乃憤而遠去，經過多時的流浪與鍛鍊，再回來的時候，已長得體壯力強，而非吳下阿蒙了。乃衆兄姊不知就裏，習慣性地依然要欺壓牠，被牠把身體輕輕一拱，衆兄姊便已不支而逃，從此再不敢欺侮牠了。這故事寓有男兒當自強的意思在內，我對他的印象非常深刻。是暗示而不明說，是啓發而避免說教，我認爲是深合教育原理的。我本人雖然淺薄，於教育更沒有深切的研究，但對我的獨子，不但從不打罵，即有糾正，也總用暗示和譬喻，不傷孩子的自尊心。在人前不誇獎也不督過。與陸松濤的家庭教育，可謂大異其趣。我又怎忍使我這掌上明珠投入晦暗的深淵，以致貽誤將來呢？我之對陸松濤拒婚，其最大原因即在於此。至於對他本人，我倒是有點欣賞的，因爲他的氣質很像陳夢

自從那天不歡而散以後，陸曾來過兩次，我都預囑亭子間嫂嫂，代爲擋駕。接着他來信說：我如不原諒他，他將無以自處等。我決心置之不復。他每隔兩三天必有信來，我照例不拆就扔入字紙簍去。因事實上既不可能和他結婚，不如趁此一揮慧劍，斬斷情絲，免使兩方面增加痛苦。因我爲了撫養孩子，必須振作。寫文章的人，自己的頭腦最要保持冷靜，方能寫得出令人感動的作品來。假如自己的情緒先已亂了，又怎能够從容運思，而把故事生動地寫到紙上來呢？我之不理陸松濤，絕非冷酷，我也是出於不得已啊！

### 詩人急病命在須臾

日子平靜地度過，很快便到了民國二十年的初冬時分。真兒已去幼稚園，我正在想一個結尾應該如何收縮，纔有力量。忽然身後的房門被推開，一個人如旋風似的捲進來。嚷道：

「陸松濤病重，已經進了醫院，他說要和你見最後一面，才能够瞑目。」來人正是王怡如。這消息太突然，我也驚得跳起來，一面換衣裳一面問是什麼病。

「不知道，但知十分嚴重，我們快走，遲了祇怕就見不着了。」

我也慌慌張張，手脚發抖地。但孩子總不能不帶，於是又趕往幼稚園接了孩子，破例地叫了部出租汽車，趕到紅十字會醫院，進入樓上頭等病房時，但見陸松濤面黃肌瘦，包着頭在那兒躺著，小濤寂寞地坐在一邊。一見我，便輕輕喊道

「爸爸，阿姨來了！」

陸松濤張開眼來，一見是我，却不住地在揩拭自己的眼睛，含含糊糊地說：「我不是在做夢吧？」

我心上十分淒涼，三脚兩步走到牀邊，輕輕告訴他：「我在這裏……」說到此，我的聲音也有點哽咽，不敢再說下去了。

「啊！我此生還能見到你！」祇說得這一句

，他那眼淚便簌簌地流下來了。

「不要太激動。」我止住他，因問：「是那

裏不舒服，醫生怎麼說？」

小瀋代答道：「醫生也不知道是什麼病，爸

爸祇是不能吃也不能睡，宿舍裏又沒人服事，因此就搬到醫院來了。」

陸松濤要我坐在他牀邊的椅子上，他已平靜了一點，問：「你是怎麼知道我在這裏生病？趕來看我！真謝謝你！」

小瀋漲紅了臉道：「是我去找的陳伯母。」

我說：「怡如，你不該嚇我！」

「不那樣說，你肯來嗎？」怡如知道陸松濤

有話要和我講，便知趣地拉了小瀋和真兒，到樓下草地上玩去了。病房中祇剩得我和陸松濤兩人時，他問：

「你還在生我的氣嗎？」

「我根本沒有生你的氣。」在此情形之下，

我把平日想要和他絕交的決心，拋諸九霄雲外

去了。反倒責備起自己來：對於這樣一種性格的人，不應該絕之過甚的。聽見陸松濤又說：

「問鵠！你如拋棄我，我是活不下去的！」

他第一次叫我現在用的名字。

我笑道：「你在沒有認識我以前，還不是活得好好的？」

「那是一具活屍，沒有生命的。自從認識了你，纔懂得生命的可貴。我今別無所求，祇希望你依然肯和我見面，和我通信，讓我……」他很累，不能夠一口氣說下去。

我制止他不要多說話，並且安慰他和答應他道：「我們的友誼還是和從前一樣。」

「真的嗎？」他像孩子似的笑起來，「那我就放心了。」

「問鵠，你肯陪我多坐一忽兒嗎？」他像深

怕我逃走似的，伸出他那消瘦而顫抖的手來緊緊地握住我的手而且久久不肯放開，於是微笑着閉上了眼睛。過了一回，竟打起鼾來。我知道他已

幾夜不曾合眼了，能够小睡一回，對於病體總是有益的啊。深怕驚醒夢中人，不敢把手抽回，就這樣地讓他握着。

怡如帶着孩子們，在房門口出現過兩次，見這樣又退回去了。

過了一個半小時，陸松濤醒了說：

「對不住，你的手麻了吧？」他放開了我的手

說：「我睡得好甜，肚子也餓了，想吃點東西。」

我立刻按鈴，請護士進來。問她：

「病人想吃，可不可以給他吃點流汁？」

護士不敢作主，問過醫生以後，才送來了一

碗鷄湯掛麵。陸松濤說：「我沒有病了。」於是

半坐在牀上吃起麵來，吃得狼吞虎嚥地。

這時，王怡如已帶着孩子們進來，見他好一

點，也覺高興。小瀋說：

「爸爸好可憐，常常想阿姨想哭了咧。」

一轉眼看見真兒啞着小嘴，一臉孔不高興的樣子，莫非又是誰欺侮了他吧？在那樣的場合，我也祇好不加深問，以免又惹出一場閒氣來，刺激病人。

臨別時，陸松濤說：「你如不太累的話，希望你明天再來看看我好嗎？」

我像哄孩子似的哄他：「你今晚好好睡，我就放心了。」

「問鵠，你肯陪我多坐一忽兒嗎？」他像深

怕我逃走似的，伸出他那消瘦而顫抖的手來緊緊地握住我的手而且久久不肯放開，於是微笑着閉上了眼睛。過了一回，竟打起鼾來。我知道他已

幾夜不曾合眼了，能够小睡一回，對於病體總是

有益的啊。深怕驚醒夢中人，不敢把手抽回，就這樣地讓他握着。

小瀋插嘴：「這裏規定，不准送吃的來，醫院裏伙食很好，爸爸要是能够吃就好了。」這個

明天下午一點準定來，想吃點什麼？我給你帶來。」

道是無情人有却

陳家給奶奶作伴。又和王怡如商量，買點什麼去送陸松濤比較好。結果是買了一束花、一籃水菓。一進醫院，先把東西交護士送請醫生看過，才帶進病房來。

陸松濤已坐起來了，正在看書。他告訴我：「作晚睡了幾小時，今天也吃過東西，明天想要出院了。」

小濤已把我送去的花插在瓶裏。我就坐在牀前，爲病人削蘋果，也削了一隻給小濤，小濤高興地吃着。陸松濤却不肯獨吃，定要分一半給我，我照辦了。他才高興道：「我希望今後的一切，都要和你共同享受才好。」

我沒有說什麼，這句話是不能回答的。祇因念他尚在病中，不駁他就是了。我勸他再住兩天，等完全復元了再出院。我因想到昨天小濤說的「宿舍」兩字，何以他們住在宿舍而不住在家裏呢？便問小濤。小濤看了看父親，才說：

「因爲爸爸看見哥哥就有氣，所以把哥哥交給奶奶，帶了我搬到宿舍住，快兩星期了。」

我知道陸松濤得病的原因以後，便婉勸他：「依我想，宿舍的伙食總不如家裏乾淨。況且你們長期住在外邊，老人家也會掛念。再說小松到底還是個孩子，離開了父親，他可能在心理上有影響，對他的教育不太好。出院後，還是搬回家去住的好。」

「這是我的事，你不用操心。」陸松濤很快地回答。

我猜想陸松濤對他母親可能也有什麼隔閡，否則單爲小松，不至如此決絕的吧？

經過我再三譬說，他嘆道：「你是講忠講孝、一腦子舊道德的新女子，可惜別人不了解你。」又說：「你既如此苦口勸我，我就聽你的話搬回去，不過我有條件！」

說到此，護士進來試體溫，便把話頭打住。我聽他要提條件，不覺一呆。心知他如今正在倚病作嬌，不知要說出什麼驚人的話來了。心中不覺忐忑。

護士去後，他才說：「你這一個月也瘦了不少，何苦呢？我的條件就是要你自己吃得好一點，少寫文章，心情放開些，不要鑽牛角自尋煩惱。」

「這話應該勸你自己才對。」我笑道：「因爲寫文章忙一點，我倒不覺得瘦了，足見你對我的關心，我會保重的，謝謝你。」

小濤正在溫習功課，他說：「請了三天假，明天要去上學了，曠課太多，祇怕數學跟不上。」我便幫助他演算，做了幾道習題，他很歡喜。

我不願陸松濤多說話勞神，就告辭到陳家來。王怡如的丈夫陳竹雲因我拒見王哲生，又不肯接受他的勸告，心裏不高興。一見我，祇打個招呼，就托故避開了。王怡如笑道：「不要理他。」

我謝了奶奶，帶着真兒回四達里以前，在路上買了一件玩具送給真兒，托言是陸伯伯叫我買給他的，真兒很開心。

### 松聲雪韻夢裏樓台

以後，我又去了三天醫院，直到陸松濤出院爲止，却從不曾遇到過陸松濤的母親。小濤私下告訴我：「奶奶成天坐在牌桌上，家裏的事是娘管的。禮拜天，奶奶一高興就帶了哥哥一同去打牌。爸爸不顧哥哥學壞，總把他帶在身邊。這時，爸爸不管哥哥，哥哥就跟奶奶去打牌。爸爸知道了很生氣，又不能說。爸爸好苦呀！」

「等爸爸完全好了，你和爸爸一同到我家裏來玩，我燒點菜請你們吃。」我說。果然，這個星期天，陸松濤帶着小濤來了。

我炒了幾樣菜，留他們便飯，兩父子吃得津津有味。看樣子陸松濤的健康恢復了，我也覺得很安慰。

休息了一回，兩個孩子在樓上跑馬一般，我怕二樓房客講話，因提議到公園去。

真兒嚷道：「虹口公園不好玩，真兒不要去。」陸松濤建議：「我們去兆豐公園吧，那裏有猴子，很好玩。」

我又雖然在上海呆了許多年，足迹却從不曾到過兆豐公園，但兆豐公園的影子竟永永不能從我的心頭抹去。逝去的夢，不想再去追尋，以免增加精神上的苦痛。無奈孩子們的慾望，祇好破例了。

幾年隔別，兆豐公園已非復當年面目，而我自己呢，也由純潔的少女而成爲人妻人母，以至

守寡撫孤了。人事滄桑，可勝慨嘆！

「你爲什麼又嘆起氣來？」陸松濤問。自從病中相聚了幾天，我們的友情又增進不少。他之對我，說話行動，已不像從前那樣地多所顧忌了。

我隨口答道：「想是冬天的景象引起我的感慨吧？」

「冬天的一切是深刻的，好比中年人的感情；少年時期的浮華已成過去，而目前的人生是經過洗鍊的，也是經得起考驗的。所以我與別人相反，不喜歡春夏而喜歡秋冬。冬天的美，不是凡夫俗子所能够領略的。你說是不是？」

我點頭。巧的是我和陳夢彪的相逢，也正在冬夭。今天，重到蓬萊，而人事已非，不覺又是

一聲長嘆。

「怎麼，你又嘆氣了。」

此時小濤已拉了真兒逗猴子去了，祇剩得我們兩個大人，在傷今弔古。

「人生有涯而愁無涯，何必以有涯之生去作無涯之愁？還是放樂觀一點吧。」

陸松濤說：「你的笑，就如春花一般燦爛。

我從沒有見過女人的笑有像你這樣可愛的。」

「你胡說！」

「不是胡說是真的，我雖塵俗也可能很淺薄，可是我的審美眼光却很高超。我以為女人的美，最重要的是要高雅，要有韻。五官位置端正的，可謂滿坑滿谷，若求合於雅和韻的條件的則千萬人中還未必能找到一人。祇因爲雅與韻必須

具備純潔的心靈與高超的人格，那麼她的一言一動，甚至一顰一笑都是韻味無窮、清新絕俗的。

「就我所知，你心目中的那一個人，恐怕並不如你想像中的那麼高雅與美好吧？」我說得聲音很低，彷彿怕誰聽見似的。他凝神地聽着，也肯定地回答：「我的看法是不會錯的。」

「情之所鍾，雖醜不嫌。」「你太謙了。」他說：「不過我認爲拒見王哲生是對的。見了面再否決，反而落一痕迹。我也認識王哲生的，一個書呆子，比黃適更不如。那是真正辱沒了你，也裏賣了你。」他的話頭忽然扯到王哲生身上，倒使我有點感到意外。便問：「又是恰如告訴你的？」

「不，是王哲生的朋友對我講的。」「爲什麼那些人要背後議論我？」

「你是一個突出的人物，又有才名，知道你的人很多，自然會談起這些話來。不過他們倒也沒有惡意，祇是說王哲生不知自量罷了。」他嘆

道：「祇有我知道你的內心，你是由於珍惜自己的感情，非其人決不輕易用情，一有所鍾，却是患難不移，死生不渝的。」他的話頭一轉，又說

道：「你從前的婚姻不理想，却有了母親的責任，我也如此，我們可謂同病相憐了。」

「可是我們都已經病入膏肓了。」

「不至於吧？」

「你再想一想。」

「我也清楚，你不願和我結婚的癥結是什麼，但是時間可以解決一切的。再過幾年，小濤即竟然被我找到，你難道不羨慕我的厚福嗎？」他調皮地問。

我深深地笑了。但也學着他兜圈子回答：

「就我所知，你心目中的那一個人，恐怕並不如你想像中的那麼高雅與美好吧？」他

說得很低，彷彿怕誰聽見似的。他凝神地聽着，也肯定地回答：「我的看法是不會錯的。」

「他一直對我虎視眈眈地，他在代他的父親吃醋吧？人在戀愛的時候是最敏感的。你以為我

不知道？」

在以前，他從未說過戀愛這類字眼，乍聽使人感到羞澀。可以說陸松濤和我的感情，彼此都

十分謹慎，因此進展也非常緩慢。三年來，一直

保持着普通朋友的態度。也可以說我太矯情，要不是他那一場大病，是誰也不會掏心相示的吧？

他如今既已明白了我的心意，態度也就與從前不一樣了。可是，我總覺得他說話太露骨，未免使人難堪，以至於臉上發起燒來。

他對我凝視了一陣，忽然嘆道：

「你還是一個少女的心情。就從外表看，誰也不會相信你已經做了母親。唉！真是冤枉。」

他又說：「實際上結婚生活並不是一首詩，使你成爲一個主婦，更是糟塌了你。但爲了應付社會

，兩個異性想要共同享受一些登臨之樂，而不被社會歧視，那麼除了結婚，實無其他途徑可循。

但我的希望，祇在和你偕隱名山，作個終生伴侣。

，即使十年以後，你也不過三十出頭，我還不到五十，我們仍有強健的腰腳，可以跋涉名山大川，烟霞嘯傲。那時，你寫作，我繪畫，過幾天神仙似的生活，此生也就無憾了。我的詩稿和畫頁，也想請你幫我整理。我打算將來築一小樓，叫做松聲雪韻樓，我的詩集就叫作松聲雪韻樓詩。我兩人再合出一本詩文集，你的文筆很沉雄，毫無脂粉氣，題名以後再定。也許我們的名山事業，能够傳諸後世，作為千秋佳話也未可知的。」他躊躇滿志地說出了他的心聲。「可是隱居生活也並不容易，先要建立一點經濟基礎，才能够不愁衣食。我想過許久，我家在雲南大理鄉下，還有一點田產，如今托人經營，難免荒廢。我很想回去把他清理一下，看能不能籌出一點錢來，作為我們日後雙棲的資本。商務書館有意要我到昆明去整頓分館，但還沒有十分決定。因為你在上海，所以一時還不想走。」

「那就不對了。你若為我耽誤了前途，那我不成爲你事業上的障礙了嗎？有機會還是去吧。況且我們的感情是超現實的。山河雖然遼闊，却是阻隔不了我們的精神契合……」

他怔怔地望着我道：「你爲什麼要說這樣不祥的話，使我傷心？」

「不！祇因我自知體弱，所以順口說說罷了。

他說：「果真如此，我必爲你心喪終生！」

「那麼，你也肯愛屋及烏，照顧阿真嗎？」

「這還用說嗎？我必將以親生子待他，把他

「那我預先向你道謝。」

本來談得很高興，被我這一說，氣氛就顯得有

卷之三

業  
貸  
款  
案  
款  
款  
款  
款  
款  
款  
理

金業尊領放貸專貸

正式

銀制日起目業

上  
公司  
七月  
項  
款  
企企基企企般般收

企儲立，放中小中中一應要

小業會成立

中台灣一日

原臺七月營務款款款款款款款款

業存朝存存蓄蓄蓄蓄蓄蓄

十五  
臺  
欵  
票  
活  
如  
明  
儲  
付  
付  
付  
付  
付

六  
票種知期存整零存存土

存支乙通定活零整整存

卷之三

臺灣中小企業銀行

(原臺灣合會儲蓄公司改制)

六十五年七月一日成立，七月三日起正式開業

營業項目

本行除總行外，設有五十個分行，及五十八個辦事處，遍佈全省各縣市鄉鎮，隨時竭誠為您提供最佳服務，請多多利用。

總行地址：臺北市重慶南路一段七二一—七四號  
電 話：三七一九二四一（二十線）·三六一一六四一（十線）

點低落。幸而小濤和真兒跑來，拉我們去看孔雀開屏，纔結束了方才這一段得不到結論的談話。在歸途中，我的腦海裏一直交織着陳夢彪和陸松濤兩人的面影，由於年齡的區別，後者比前者自然更為成熟，而兩人對我的鍾情則相同，不過年輕那一位，比較熱情也比較富於幻想。至於中年人，因為他的社會經驗較深，他的看法也就比較實際多了。大約是因為同一兆豐公園的緣故吧，我的情緒始終是複雜和悲觀的。但也不願杞